

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ES NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZAM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELEVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETESEK DIJSZABÁS SZERINT.

Az athéni kormány utasította szóliai követét, Raiael Verzovityot, hogy azonnal vegye föl a megszakadt kereskedelmi és gazdasági tárgyalásokat a bolgár kormányval. A görög kormány a legrövidebb időn belül tető alá akarja hozni a görög-bolgár kereskedelmi és gazdasági egyezményt.

Érdekes egyházi ceremónia folyt le tegnap Beogradban. Dimitrije patriárka a mise után meggyóntatta Princ amerikai követet és az anglikán egyház még néhány tagját. Az anglikán egyháznak ezt a közeledését a gör. kel. egyház iránt, nagy érdeklődéssel figyelik.

Az 1928. évi francia költségvetés negyvenkét milliárd és 496 millió frank bevétellel szemben negyvenkét milliárd 441 millió frank kiadást mutat fel, ami ötvenöt millió frank többletet jelent.

A török parlamentben Izmed pasa kormányelnök javaslatára vád alá helyezték Izan bej volt hadügyminisztert, hogy a haditengerészet kiadásainak felülvizsgálása körül nem szabályszerűen járt el.

Tegnap délután négy órakor Olaszország egész területén nagy földrengés volt, amely állítólag óriási károkat okozott. Ezideig hiányzanak a pontos részletek a katasztrófia lefolyásáról.

Kirchais dän sportember kis virolás csónakával két év alatt körülhajózta a földet és harmincnégyezer tengeri mérföld megtétele után vasárnap reggel megérkezett Cuxhavenbe, ahol mintegy tízezer főnyi közönség nagy ünnepléssel fogadta.

Sport

Futball.

Kalró. Ferencváros—Kairó (komb.)

4:2, Ferencváros—Alexandria 3:0.

Velence. Ujpest—Velence 9:2.

Ujpest—F. C. Bologna 1:0.

Florenza. Bástya—Pro Vercelli

1:1, Bástya—Bieli 2:0.

Jéghokey.

Bökleindorfer S. K.—Budapesti

Korcsolyázó Egylet 1:0.

Korcsolyásás.

Ötvös Zoltán 9 perc 22-7 másodpercere javította meg Magyarországon 5000 méteres korcsolyázási országos rekordját.

Beograd, dec. 27.

A római katolikus karácsonyi ünnepek miatt a politikai élet meglehetősen eseménytelen volt a fővárosban. A képviselők ugyszólván mind távol tartózkodnak az ország belsejében és a kormány tagjainak egy része sincsen a fővárosban.

Egyedüli élénkség tegnap a demokrata-klubban volt csak, ahol Davidovity Ljuba hosszasan konferált a demokrata miniszterekkel, akiket informált a Délszerbiából kapott jelentéseiről.

Davidovity megkérte a kormány demokrata minisztereit, hogy inter-

veniáljanak a kormányelnöknél oly irányban, hogy a délszerbiai állapotok megváltozzanak.

A konferencián megtárgyalták egyuttal a január 15-ikén és 16-ikán egybeülő demokrata kongresszusnak a programját is.

Az este folyamán a demokrata miniszterek pedig Marinkovity külügyminiszter hivatalában tartottak hosszabb értekezletet, amelynek programján azonban Sumenkovity miniszter kijelentése szerint, pusztán pártjellegű kérdések megvitatása szerepelt, amelyek a demokrata kongresszussal kapcsolatosak.

Az este folyamán Davidovity Ljuba hosszabban érkezett Jovánovity Joca földműves-párti képviselővel.

A tárgyalásai anyaga azonban ismeretlen.

A tegnapi napon még mindig tartotta magát az a hír, hogy a belügyi tárcát rövidesen dr. Markovity Laza fogja átvenni.

Egy radikális miniszter kijelentése szerint, azonban ennek a hírek semmi komolyabb alapja nincsen. Markovity egyrészt sokkal büszkébb ember, semhogy átvénné a belügyi tárcát, ha tudja, hogy a radikális-klubban csak egy embernek is aggályai vannak ő ellene. Másrészt a mostani felelősségteljes időben semmi esetre sem fogja átvenni a belügyi tárcát, amikor ez csak folytonos bajokat és kellemetlenségeket okoz.

Wilson unokahuga, aki Európába akart repülni, elpusztult az Océanon.

Newyork, dec. 27.

Miss Francis Greson-Wilson pilótanő, Wilson volt elnök unokahuga, pénteken délután startolt a Roosevelt-földi repülőterén az óceánrepülésre.

A vakmerő pilótanő hétfő reggelig még élt, mert ebből az időből ér-

kezett tőle utólagos jelentés — azóta nyoma veszett. Valószínű, hogy a pilótanő a tengeri viharok áldozata lett.

Az amerikai tengerészeti hatóság több tengeri hajóegységet, repülőgépet, sőt még a németektől vett nagy Zeppelint is mozgósította Miss Greson-Wilson felkutatására.

Csak a képviselőtestület többségének kérelmére nevezhetők ki a városi és községi tisztviselők.

A belügyminiszter rendelete a községi bírók nyelvtudásáról.

Beckerek, dec. 27.

Vukicsevity Velja miniszterelnök, belügyminiszter aláírásával tegnap két fontos tartalmu rendelet érkezett Beckerekre. Az egyik rendelet a községi bíró és albíró nyelvtudásáról elterjedt téves magyarázatokat helyesbíti, a másik rendelet pedig a november 6-ikán bekövetkezett és a tisztviselőkre vonatkozó rendelkezési állomány értelmezése körüli kételyeket oszlatja el.

A rendelet kifejti, hogy a községi bírónak és albírónak csak annyira kell tudnia az államnyelvet, hogy a rendeleteket átolvashassa, megértse és a nevet aláírhasssa.

Vizsgáztatásnak nincsen helye és a nyelvtudását csak akkor szabad elbírálás alá venni, ha az illetékes fórumhoz ilyen természetű panasz, vagy feljelentés érkezik.

A másik rendelet a november ha-

todika után történt tisztviselői kinevezésekkel foglalkozik és megállapítja, hogy a választási szabályrendelet értelmezése körül tévedések estek. A rendelet szerint, november hatodikával a hivatalban lévő tisztviselők is rendelkezési állományba kerültek,

a községi választások lezajlása után már nem a főispánok, hanem a képviselőtestületek kezébe került a tisztviselők sorsa,

a képviselőtestület hivatott tehát arra, hogy kívánt esetekben személyi változtatásokat eszközöljön a tisztviselői karban.

A főispánok — folytatja a rendelet — tudomásom szerint, sok helyütt tévesen magyarázták a választási szabályrendelet idevonatkozó szakaszait és annak dacára, hogy a községek és városok képviselőtestületei azt nem kérték, mégis változtatásokat eszközöltek a tisztviselői karban.

A két millió dinárt sikasztott belügyi tisztviselő a bíróság előtt.

Beograd, dec. 27.

A törvényszék tegnap foglalkozott Szeptity Szimon belügyminiszteri tisztviselő bünpörével, akit sikasztással vádol az államügyész.

Szeptity valamilyen bizalmas alapot kezel, amelyben a feljelentés szerint, utólag két millió dinár hiányt állapítottak meg.

A vád alá helyezett Szeptity azal védekezik, hogy őt legfeljebb felelőségi uton lehetne felelőségre vonni, mert nincs hiánya, pusztán néhány tételről nem rendelkezik olyan nyugtákkal, amilyeneket az állami számvéviszők megkövetel. De ezekről a bizalmas tételekről nem is kérhetett nyugtát.

A tárgyalás folyik és ma kerül ítélethozatalra a sor.

Vázsonyi özvegyének autókatasztrófája.

Budapest, dec. 27.

Vázsonyi Vilmos özvegyét tegnap könnyen katasztrófálissá válható autóbaleset érte. Vázsonyiné autóját igyekezett a jánoshegyi szanatóriumba, amikor egy fordulónál a fogaskerektől gözöse elütötte az autót, amely pozdorjává tört. Az autós utasai kirepültek a járműből, de szerencsére egyes jelentéktelenebb zúzódásokon kívül nem szenvedtek nagyobb sérüléseket.

Nincsiy volt külügyminiszter és Alekszjevity főispán Becskereken.

A radikális-párt kerületi konferenciája.

Becskerek, dec. 27.

Katolikus karácsony elsőnapján mozgalmas eseménye volt a becskereki politikai életnek. Nincsiy Momcsiló dr. volt külügyminiszter, felsőházi országgyűlési képviselő és Alekszjevity Mita főispán szombaton éjjel Becskerekre érkeztek, hogy résztvegyenek a vasárnap délelőttre összehívott radikális-párti kerületi konferencián.

A kerületi konferenciát délelőtt 10 órakor kezdték meg a megyeháza főispáni kistermében, a kerületi vezetőségi tagok és a vidéki szervezetek kiküldöttjeinek bevonásával. Az értekezletről nem adtak ki kommunikét és így hivatalos adatok alapján nem ismeretes annak lefolyása.

Mint megbízható helyről megtudtuk,

a pártkonferencián főleg belső pártkérdéseket vitattak meg

és részletesen foglalkoztak azzal a kérdéssel is, hogy miképpen lehetne városi többséget teremteni a radikális-párt köré csoportosuló pártokkal.

A vita során több felszólalás hangzott el és a radikális-párt egyik igen előkelő és számottevő tagja különösen hosszasan fejtegette álláspontját. Nézete szerint a fennálló

Sok az adó, hosszú a munkaidő, kevés a munka és a munkabér.

A becskereki munkásság tiltakozó gyűlésén követelték a munkanélküliek segélyezését.

Becskerek, dec. 27.

A becskereki független és egyesült szakszervezetek a nyomdászszervezet bevonásával hétfőn délelőtt a Centrál (Klub) kávéház különtermében gyűlést tartottak, a melyen a magas adók ellen tiltakoztak és főleg a munkanélküliség kérdésével foglalkoztak.

Jankovity Dusán volt a gyűlés szerb szónoka, aki közel egy óra beszédben ismertette a munkásság helyzetét és súlyos sérelmeit.

A munkanélküliség problémájával nálunk senki sem foglalkozik komolyan — mondotta — politikusaink nem szentelnek időt erre a kérdésre, pedig a munkásság ezzel a nagy sérelmével sokat és részletesen kellene foglalkozni.

A közmunkálatok sürgős megindításával kellene csökkenteni a munkanélküliek ijesztő nagy számát,

a munkátlanoknak pedig segélyt kell juttatni azokból a milliókából, a melyet munkanélküliség esetére való biztosítás címén befizettek. Majd a súlyos terheket jelentő munkásadóval és negyedik osztályu kereseti adóval foglalkozott és megállapította, hogy a három-négy dináros órabérek a megélhetés biztosítására sem elegendők, nehogy ezekből a kis összegekből még adót is lehessen fizetni.

A munkásvédelmi törvénnyel kapcsolatosan kijelentette, hogy az csak papíron van meg, mert nem tartják be. Egyes üzemekben tizen-

törvényekből, de magából a választási szabályrendeletből is világosan kitűnik, hogy

a tisztviselői állások betöltésénél nemcsak a választott képviselő-testületi tagok, hanem a városi szabályrendelet értelmében szavazati joggal bíró tisztviselők is szavazhatnak.

Bár e rendelkezésekkel ellentétben áll a belügyminisztérium pénteken kiadott és a Torontálban szombaton ismertett rendeletere, mely szerint a tisztviselői állások betöltése ügyében csak azok a tisztviselők szavazhatnak, akik a községi törvény alapján kerültek a helyükre, de ez a rendelet — mondotta a felszólaló — nem lehet irányadó, mert

ellenkezik a községi törvénnyel és a törvényerejű választási szabályrendelettel.

Nincsiy Momcsiló országgyűlési képviselő és Alekszjevity Mita főispán a délelőtti folyamán dr. Várady Imre országgyűlési képviselővel hosszasan tárgyaltak.

A becskereki radikális-párt illusztris vendégei vasárnap délután elhagyták Becskereket és Noviszádon át visszautaztak Beogradba.

nyolc, sőt husz órát foglalkoztatják a munkásokat és amikor a szakszervezet részéről kiszállnak a gyárba, vagy kisipari üzembe,

a munkás letagadja, hogy nyolc óránál tovább dolgozna,

mert félti a kenyerét a munkaadó bosszújától.

A bizalmirendszert — mondotta — sürgősen vissza kell állítani, mert csak így végezhetnek a szakszervezetek megfelelő ellenőrzést. Végül a munkásbiztosító pénztárak önkormányzatának visszaállítását sürgette és kifejtette, hogy milyen ideálisak voltak ezen a téren a magyarországi pénztárak.

Jankovity indítványára az elmondottak szellemében határozati javaslatot fogadtak el, amelyeket megküldenek a kormánynak.

Mihajlovity Andrija német nyelvű felszólalásával a látogatott gyűlés véget ért.

A becskereki szocialista-párt gyűlése. A szocialista-párt becskereki szervezete vasárnap délelőtt az Arnold-féle vendéglőben taggyűlést tartott Wirsching János elnöklete alatt. Szimity Damján titkár beszámolt a pártszervezet munkásságáról, majd kérte, hogy jelentését vegyék tudomásul. A beszámoló elfogadása után Wirsching elnök bejelentette, hogy a szocialista-párt január 26., 27. és 28-ikán Zágrebben kongresszust tart, amelyre a becskereki szervezetet is meghívták. A gyűlés a becskereki szervezet képviselőivel Zsivánovity Gavrát biz-

Választott bíróság ítél a munkásbiztosító-pénztárral szembeni követelésekben.

Kinevezték a választott bíróság tagjait.

Becskerek, dec. 27.

A becskereki munkásbiztosító pénztár tegnap rendeletet kapott a szociálpolitikai minisztériumtól, a mely közli, hogy

a szociálpolitikai minisztérium választott bíróságot nevezett ki a becskereki betegsegélyzőhöz.

A választott bíróság feladata, hogy baleset esetén megállapítsa a baleseti segélyt, hogy a pénztárral szemben támasztott peres ügyeket, követeléseket, panaszokat másodfokon elbírálja és ezekben döntést hozzon.

A munkásbiztosító elutasító határozatát minden esetben meg lehet fellebbezni a választott bírósághoz,

amely legjobb belátása és tudása szerint dönt. Határozata ellen további fellebbezésnek van helye a

Sassanow volt orosz cári külügyminiszter meghalt.

Nizza, dec. 27.

A cári Oroszország egyik markáns és érdekes egyénisége, Szergej Dimitrijevity Sassanow volt külügyminiszter halt meg tegnap Nizza mellett, hatvanhét éves korában.

Pályája az orosz diplomaták normális pályája volt, amely csak abban különbözött az orosz cári udvar többi diplomatáitól, hogy Sassanow bizonyos fokig németbarát volt és nem volt barátja a háborúnak.

Amikor az első balkánháború kitört, Sassanow dacára annak, hogy a cári udvarnál erős háborús-párt izgatott, meg tudta őriztetni egész Európa szigorú semlegességét. Ausztria és Oroszország között a helyzet azonban ennek dacára megromlott, mert az osztrák-szerb viszony kiélesedése az orosz köröket Ausztria ellen hangolta. A második balkánháborúban Sassanow politikája súlyos vereséget szenvedett, mert Szerbia és Görögország elutasították Sassanow közvetítő javaslatát. Bulgária pedig Oroszország biztatására folytatta háborúját Szerbiával, amely tudvalegőleg Bulgária vereségével fejeződött be. Ezen idő óta bizalmatlanok Bulgáriában Oroszország politikájával szemben.

A világháború a külügyminiszteri székhelyre érte Sassanowot, aki talán szívesen megakadályozta volna a világegyesítést, de tehetetlen volt a cári udvar machinációival szemben. Szerpe ezekből a napokból különben még nincs tisztázva.

1916 őszén Sassanow kilépett a kormányból. A bolsevista uralom kiáltása után Németországba, majd Franciaországba menekült, ahol utolérte most a halál.

1921-ben azzal a tervvel foglalkozott, hogy megírja emlékiratait, a melyek, amint jelezte, Franciaország szerepét a világháborúban, nyíltan és őszintén fogják egész meztelenségükben kimutatni. Az emlékiratok azonban nem jelentek meg.

zágrebi legfelsőbb munkásbiztosító bírósághoz, amely a központi intézetben működik és ennek határozatai már jogerősek.

A rendelet közli a választott bíróság elnökének és elnökhelyettesének nevét és felelme, hogy pótlólag beküldi a negyven tagot számláló bírók névsorát.

A szociálpolitikai minisztérium

a bíróság elnökének Markovity Borivoj becskereki törvényszéki bírót, helyettesének pedig Pavlovity Vojislav törvényszéki bírót nevezte ki.

A negyven tagot számláló bíróságból husz bírót a munkaadók és husz bírót a munkások sorából neveztek ki. A bíróság elnöke sorrend szerint egy munkaadó és egy munkásbíró rendel be a tárgyalási napokra.

Letartóztattak egy „medvét“.

Álmaok mint hátszarka

A karácsony-est konjunkturáját nem hagyták kihasználatlanul a betlehemesek, akik ilyenkor aratnak, a szeretet ünnepének az előestéjén. Az idén a közbiztonsági szempontból ártatlan betlehemesek konkurrenciát kaptak, hat becskereki iparossegéd

külön karácsonyi játékot konstruált,

amelyben a társaság egyik tagja a medve szerepét játszotta, míg a többiek a medvétáncolatot és a zenekar szerepét vették át. A furcsa menet a nagy csörgő láncokkal, vasvillákkal és az éktelen bundákkal nagy feltűnést keltett és magára vonta Kozlovácski Milován detektív figyelmét is.

A detektív észrevétlenül követte a csapatot és rövidesen megállapította, hogy az álbetlehemesek túlságos mértékben osztozkodnak az ünneplők örömeiben, mert

valahányszor elhagytak egy házat, zsákjuk mindannyiszor tekinthetesen megvastagodott.

Amikor a zsák már aggasztóan megnőtt, a detektív leleplezte kiletét és őrizetbevette a társaságot.

A rendőrségen kiderült, hogy a medvétáncolatok Szrdanov Dusán, Gladity Blagoje, Bojity Szteván, Pauljev Trifun, Ninkov Dragomir és Radanov Péra becskereki legények.

A zsákból a legkülönlebb holmik kerültek elő,

volt ott cukordoboz kristálycukorral, kalap, esernyő, fazék, keztü és még sok egyéb háztartási cikk.

Kihallgatásuknál a medve szerepét játszó legény annyira begyuladt, hogy

a detektív azon kérdésére, hogy micsoda, azt felelte, hogy medve.

Majd bemutatta a csoport működését és valóban nem mindennapi ügyességről tett bizonyosságot. Ugy táncolt, hogy bármelyik mackó megirigyelte volna.

Az ellopott tárgyakról beismerték, hogy lopták, de a tulajdonosokat nem tudták megnevezni, azért a károsultak jól teszik, ha az eltűnt holmijukról jelentést tesznek a rendőrség 4-es számú szobájában.

December 27 kedd. Római katolikus János Protestáns: János. Görög keleti: Tirsz. A nap két 7-50, nyugszik 4 12 órakor.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Részben derült idő mellett további hőemelkedés. Keleten és délen kevesebb csapadék.

Rodics Ráfael érsek Noviszádon. Mint illetékes helyen értesülünk, Rodics Ráfael beográdi érsek és bánáti apostoli adminisztrátor részt vesz a „Matica Szrpszka” századik évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken. Az érsek december 28-ikán reggel érkezik Noviszádra titkára kíséretében s két napig marad a városban. Ottartózkodása alatt Rodics Ráfael érsek Fátih Ferenc apátplébános vendége lesz.

A Közművelődési egyesület legközelebbi felolvasó ülésére érdekes és értékes programmal készült föl. A januári program eseményekben gazdag lesz. Havas Károlyt, a Hirlap szerkesztőjét, a Vajdaság egyik leghivatottabb íróemberét látja vendégül az egyesület január első felében. Ugyancsak januárban fog előadást tartani dr. Báthory Endre egy rendkívül érdekes témáról: a népszaporodás szabályozásáról. Januárban nagy Ady-émléknepséget is rendez az egyesület a nagy magyar költő halála évfordulóján. Február elején Farkas Gejza dr. fog felolvasni és előadásának tárgya: a szerelem.

A közművelődési egyesület népelőadása. A magyar közművelődési egyesület karácsony hétfőjén délelőtt népelőadást tartott az Orient-mozgóban, amelyen Tóth Ferenc olvasta föl érdekes eszmefuttatását az emberi létről. A mélybe markoló tartalmú előadást a nagyszámban megjelent érdeklődők lelkesen megtapsolták. Ugyancsak lelkes tüntetést váltott ki Tóth Ferenc Ember című költeménye, amelyet Juhász Ferenc adott elő.

Kigyulladt egy szücsmühely. Hétfőn hajnali három óra tájban tüzet jelzett a toronyór. A tűz a Vojvode Sztepe (Mészáros Lázár) ucca 5-ös számú házban keletkezett, ahol kigyulladt Gójtay Isza szücsmester mühelye. A tüzoltóság azonnal kivonult a helyszínre, de már nem akadt munkája, mert a tüzet a házbeliek eloltották. A tüzvizsgálat megállapításai szerint, a kályhából kipattant szikráról gyulladhatott ki a gyúlékony anyagokkal teli mühely.

Ma utoljára Lon Chaney-el a főszerepben „Kelet lángokban”. — Jön: Hans Junkermann és Lillian Harvey gyönyörű vigjátéka, „Ó a korzóról”, az Orient mozgóba.

Jogerősen beszüntették Klein Samu ellen az eljárást. Megírta a Torontal, hogy Klein Samu becskerekai gabonakereskedő ellen feljelentés érkezett, amely azzal vádolja meg a kereskedőt, hogy Kumánon a forradalom alatt történt tömeges kivégzésekben bizonyos része van. A vizsgálat hamarosan tisztázta a súlyos vád alaptalanságát és a becskerekai törvényszék vádтанácsa beszüntette Klein ellen a további eljárást. A vádтанács határozata ellen az ügyész fellebbezést jelentett be és így került az ügy a noviszádi tábla elé. A noviszádi királyi főügyész tegnap értesítette a becskerekai törvényszéket, hogy a fellebbezést visszavonta. Ennek következtében Klein Samu ellen jogerősen beszüntettek minden további eljárást és a kínos feltűnést keltett ügyet befejezettnek nyilvánították.

A Kaszinó-társulat Szilvesztere, mint minden évben, úgy az idén is, nagysikerűnek ígérkezik. A legjobb becskerekai műkedvelők álltak sorompóba, hogy az éjféli előtti hangulatot minél derűsebbé és hangulatosabbá tegyék.

A „Hotel Imperiál” betiltották, „Tüskésdrót” Pola Negri-vel a főszerepben engedélyezve, jön az „Orient”-be.

Makkabeusok emlékünnepe. A becskerekai izraelita hitközség kulturbizottsága vasárnap nagysikerű Makkabeus emlékünnepeket rendezett a Chevra-ház nagytermében. Huberth Zsigmond lendületes és hatásos megnyitó beszédével kezdődött az ünnepély, majd Kállai László és Mayer Edith pompásan előadott szavai következtek. Niedermann Mór dr. főrabbi mélyen szántó ünnepi beszéde mindvégig lebilincselte a közönség figyelmét és az est műsorát Fischer Ernő kitűnő szavai után, a vegyeskar ének-száma zárta be.

Ma utoljára Lon Chaney-el a főszerepben „Kelet lángokban”. — Jön: Hans Junkermann és Lillian Harvey gyönyörű vigjátéka, „Ó a korzóról”, az Orient mozgóba.

Tungsram Barium - lámpák
már kaphatók a 2080
VOLTA Rt-nál Vel. Becskerek.

Elszállították gazdájuk búzáját. A becskerekai törvényszék büntető tanácsa szombaton délelőtt tárgyalta Dosa István, Simka Mihály és Popov Milivoj dragutinovói földművesek bűnpörét, akik a vádirat szerint, érzékenyen meglopták Berbakovity Áca dragutinovói gazdálkodót. Simka hosszabb ideje már alkalmazásban állott Berbakovitynál és tudta, hol tartják a visszamaradt, eladatlan terményeket. Gazdája távollétével felhasználva, társai segítségével egy alkalommal három zsák búzát, máskor négy zsák búzát, majd ismét három zsák búzát és öt zsák burgonyát emelt el. A szombati főtárgyaláson mind a három vádlott töredelmes beismerő vallomást tett. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével Simkát négy hónapi, Dosát három hónapi, Popovot pedig két hónapi fogságra ítélte. Miután úgy az elítéltek, mint az ügyész megnyugodott az ítéletben, az ítélet jogerőre emelkedett.

A „Hotel Imperiál” betiltották, „Tüskésdrót” Pola Negri-vel a főszerepben engedélyezve, jön az „Orient”-be.

Adományok a nyomor enyhítésére. Brünnig Gusztáv cukorgyári inspektor 200 dinárt, N. N. 50 dinárt, Révész Zsigmond 20 dinárt adományozott a nyomorgó családok segélyezésére. Az adományokért ezután mond hálás köszönetet a segélykező bizottsága.

Újévi ajándékot a legelőnyösebben vásárolhat Makszim Stein rövidárúüzletében a Turul-cipőüzlet mellett. Válogatott, finom árú, elismerten olcsó árak!

A rádió-technika óriási fejlődésének újabb mérföldkövét jelenti az a nagyszerű felfedezés, mely a Tungsram-gyárak hosszas, tudományos kutatásainak eredménye. A hosszú, szorgos kísérletezés egy egészen új rádiólamát fedezett fel, mely a Bariumnak, mint legjobban emittáló anyagnak felhasználásán alapszik. Rájöttek, hogy az Alkalium-Bariumnak a legkisebb energia mellett óriási az elektron emissziója. Ezen új lámpák már igen kevés áram mellett nagyobb meredekséget mutatnak, mint bármely eddigi rádiólamát, miáltal a hangerősséget lényegesen fokozza s emellett gazdaságosabb, mint az eddig használt csövek. Ezen lámpák nem mikrofonikusak, vagyis külső mechanikai behatásra nem reagálnak, úgy hogy a hangszóróval zavarok ezáltal nem hallhatók. A Barium katód csöveket minden kulturállamban szabadalmazták már. E lámpák használata lehetővé teszi, hogy a közismert, elsőrangú Tungsram 3 csöves készülékek bármely hangszórónak megfelelő energiát adjanak. Eddig megjelent típusok P 410 és P 415 végerősítő csövek.

Nem fog a télen patikára költeni, ha ellátja magát hűpövel, meleg komótpövel a Vilim Herzfeld-féle Turul-áruházban.

A „Hotel Imperiál” betiltották, „Tüskésdrót” Pola Negri-vel a főszerepben engedélyezve, jön az „Orient”-be.

A cár bankárja. Amint ismeretes, néhány nap előtt Párizsban letartóztatták Rubinstein Dimitrijét, a szentpétervári Francia-Orosz Bank egykori igazgatóját, a cári család hatalmas házibankárját. Állítólag valami hamisítási ügybe keveredett bele. Rubinstein az összeomlás után nagy vagyonával Bécsbe menekült, ahol Kommerz- und Diskontobank néven létesített új pénzintézetet, társulva a hasonló nevű pozsonyi bankkal, amely az új bécsi bankot afiálta. A tőzsdei krach elején a Kommerz- és Diskontobank elsőként omlott össze és Rubinstein nagy veszteségeket szenvedett. Ezután nyomban érdeklőséget vállalt a gyászos emlékeztető Continentale Banknál. Ezzel sem volt több szerencséje, a Continentale Bank szintén összeomlott nagy botrányok közepette és több más igazgatóval együtt Rubinstein is letartóztatták. Mivel azonban nem sikerült bebizonyítani, hogy büntetendő cselekményt követett el, csakhamar szabadlábra helyezték. Budapesten a megbukott Lloyd-banknál vesztett el nagy összegeket, Zágrebban pedig az ugyancsak megszűnt Jugoszlavenszka Banknál érte érzékeny károsodás. Még mindig tekintélyes vagyona maradt, amikor három év előtt Berlinbe költözött és megalapította a Bank von Benckendorffot, amelyen azonban csakhamar tuladt. A vevők a hírhedt Barbat-fivérek voltak. Tavaly Párizsba költözött és a napokban a táviró azt jelentette, hogy a régi Oroszország egyik leghatalmasabb bankárját hasonló okok miatt letartóztatták, mint Blumensteint, a kis érsekújvári fezőrt.

Sohol olyan óriási választék és olyan olcsó árak szörmeárúknak, mint a Grünbaum Vilmos-cégnél.

Kedden a Balkán Bloszkopban közkívánatra „Orlov”, az óriási sikerű Petrovity-film. A kisorsolt karácsonyfát a 651. szám nyerte meg. **Jön: Verebes Ernő és a legmulatságosabb törpe Zoli nagy cirkuszfilmje.**

Felülmulhatatlan, úgy minőségben, mint olcsó áraiban, Bencze Antal és fia műbutorgyár gyártmányai Vel. Becskerekben.

L. B. O. harisnyák, Bleyles-árúk, férfi- és nőifehérneműek legjobb beszerzési forrása Eugen Klein főúcai főüzlete.

Nászajándék, karácsonyi és újévi meglepetés céljaira alkalmas üveg- és porcellánárúk nagy választéka. Rendkívül kedvezményes árak. **Drobac Bogdán,** Zsitni trg (Buzatér) 3., a városi mérleggel szemben.

A vádlott elutazott!

Újból elhalasztották a Rackov-peret.

Becskekerek, dec. 27.

Szombaton délelőttre tüzte ki már negyedizben a főtárgyalást a becskerekai járásbíró a Rackov Milán gazdálkodó ellen indított perben. Rackov Milán, a becskerekai földműves-párt elnöke, mint ismeretes, a községi választások előtt egy estén a független demokrata-párt gyűlésén súlyos sértésekkel illetve és tetteleg bántalmazta Sztakity Zsarkó becskerekai esperest.

Rackov az eddigi tárgyalásoktól mindig távolmaradt és ezért a tárgyalásokat el kellett napolni. A legutóbbi alkalommal Nikovity Milos járásbíró

elrendelte a vádlott elővezetését. Szombaton sem jelent meg Rackov és

a rendőrség jelentette, hogy nem tudta elővezetni, mert vidéken tartózkodik.

Bratity Dusan dr., Rackov védője bejelentette, hogy védenca elutazott, de

szavát adta, hogy a legközelebbi tárgyaláson meg fog jelenni.

Jaksity Zsarkó dr., Sztakity Zsarkó esperes jogi képviselője arra való tekintettel, hogy Rackov már negyedizben távolmaradt a tárgyalástól, kérte, hogy őt

tartóztassák le és tartsák őrizetben a tárgyalás lefolytatásáig.

Nikovity Milos járásbíró úgy döntött, hogy elnapolja a tárgyalást és elrendeli Rackov újbóli elővezetését, az őrizetbe vételről szóló kérelmet pedig elutasítja.

Jaksity Zsarkó dr., a sértett képviselője, a bírói határozat ismertetése után

bejelentette, hogy a sértett képviseléséről lemond,

mert úgy érzi, hogy a sértett ilyen módon még sokáig nem kaphat elégtételt, mert a vádlott mindenkor kibúvót talál a tárgyalásoktól való távolmaradásra.

Két egymásba nyíló elegánsan butorozott szoba, 2617
a város közepén, január 15-től kiadó.
Cím: az „ORIENT” hírlapirodában, Alekszandrova (F6) ucca.

Orient Bioskop

Kedden, dec. 27-én 5, 7 és 9 órákor

Lon Chaney: Kelet lángokban.

Amerika és Kína közti tengeri ütközetek, gyönyörű tengeri felvételek. Monumentális felülmúlja a „CSATA”-t.

Főszereplők: LON CHANEY és Eleanor Boardmann.

Elfogták egy kikindai betörés tettesét, aki álneven szolgált egy becskerekci cégnél.

Becskekerek, dec. 27.

Régóta keresett betörőt tett tegnap ártalmatlanná a becskerekci rendőrség. Kikindán a múlt hónapban betörték Szilberger Szima ottani borkereskedő raktárába és onnan nagymennyiségű bőrt loptak. A rendőrség megindította a nyomozást és hetekig tartó vizsgálat árán megállapította, hogy

a tettet Bózsó István, a cég alkalmazottja követte el, aki azonban idejében megneszelte a dolgot és megszökött.

A kikindai rendőrség kérelmére a belügyminisztérium közbiztonsági osztálya elrendelte Bózsó István körözését, a megszökött betörőnek azonban nyoma veszett és a szorgos kutatás dacára sem sikerült tartózkodási helyét felfedezni.

Kozlovácsi detektív tegnapi kinyomozta a régóta keresett betörő tartózkodási helyét és megállapította, hogy

Háborus és békeszövetségek.

Irta Coudenhove-Kalergi Richárd gróf dr.

Bécs, dec. 27.

Az európai szövetségi politika visszatért a háború előtti idők rendszeréhez. Európa, ahelyett, hogy egységes csoporttá alakult volna ki, újból egymással rivalizáló nagyhatalmak köré csatlakozva, tagozódik szét. Az európai kontinens jelenleg három államcsoportra oszlik, amelyeknek rivalizálása jellemzi az európai politika tartalmát:

I. A francia—szláv csoport. Franciaország, Belgium, Lengyelország, Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia. Franciaország szövetségi szerződést kötött ezekkel az összes államokkal, míg Lengyelországot Romániához, Romániát Jugoszláviához és Csehszlovákiát Romániához és Jugoszláviához fűzik külön szerződések.

II. Az olasz csoport, amelyhez Olaszországon kívül Spanyolország, Magyarország és Albánia tartozik. Bulgária és Görögország csatlakozására most folynak a tárgyalások. Ez a csoport Nagybritánia erkölcsi támogatását is élvez.

III. A német csoport, amelyhez csupán Németország és Ausztria tartoznak, közös kulturájuk és nyelvük folytán. Németország a berlini szerződés következtében épp úgy élvezi Oroszország rokonszenvét, mint Olaszország Angliáét. Ha a Memel-kérdés nem gátolná, úgy adva lenne Litvánia közeledése is a német csoporthoz, az Oroszországgal való közös barátság révén.

A kontinens 311 millió lakosa közül az első csoport 120, a második 71 és a harmadik 170 millió embert egyesít magában. A csoportokon kívül tehát csupán 50 millió ember áll.

Bózsó István egy becskerekci cég alkalmazásában áll.

Csakhammar megtudta, hogy Bózsó, Kalapos József néven szerepel Becskereken és a Miletityeva (Temesvári) uccai Berkovics-cég kocsisa. Kozlovácsi detektív a tartózkodást felkísérte a rendőrségre, ahol hamarosan beismerte, hogy

álnevet használt és Bózsó Istvánnak hívják.

A körözéssel felmutatásakor beismerte, hogy

a Szilberger-iéle betörést ő követte el és a zsákmányt Kikindán elrejtette.

A Kalapos József névre szóló munkakönyv eredetéről zavart és sok tekintetben ellentmondó vallomást tett és bizonyosra veszik, hogy az sem egyenes úton jutott a kétnévű ember birtokába.

Bózsó Istvánt erősen megvasalva Kikindára szállítják és ott átadják a rendőrségnek.

Amíg a francia és nagyrészt az olasz csoport is fel van fegyverkezve, addig a német csoport teljesen leszerelt. Egyelőre tehát csupán az olasz és a francia csoportok között folyik a küzdelem, amely az egykori hármasszövetség és az entente rivalizálására emlékeztet.

Ebben a hatalmi küzdelemben a német csoport semleges és a várakozás álláspontjára helyezkedik, mégis kézenfekvő, hogy az a csoport fog diadalmaskodni, amelyhez egy szép napon csatlakozik. Franciaországhoz köti Németországot a demokratikus köztársasági államforma közössége, Olaszországhoz viszont a népesség szaporodásának közös nyomása és a gyarmati aspirációk azonossága. Franciaországtól a Rajna vidékének megszállása választja el Németországot, Olaszországtól viszont a déltiroli németek elnyomása. Anglia és Oroszország visszavonulása következtében az európai politikától, egy német—francia blokk épp úgy uralkodhat az európai politikát és elszigetelhetné a harmadik csoportot, mint egy német—olasz szövetség.

Az európai béke egyetlen módja

az egész kontinensre kiterjedő loarnói szerződés megkötése. Ha ez nem sikerül, úgy a három csoport valamelyike magához ragadhatná a kezdeményezést és előkészíthetné Európa egyesülését. A francia—szláv csoport, amely a legerősebb, összes tagjaira kiterjedő kollektív egyezményt létesíthetne, amely a következő elveken alapulna: döntőbíró, védelmi szövetség, kisebbségvédelem és gazdasági unió, a melyhez később kénytelenek lennének a közbeeső államok is csatlakozni. A kollektív szerződés legfontosabb pontja még az lenne, hogy minden európai államnak bármikor jogában áll az egyezményhez csatlakozni.

Takarmánykrumpli

olcsón kapható.

Miskovity 2526

Ruszi Dóm, a „Torontál”-al szemben.

A karácsonyi szezon alatt

az összes kötött árunkat (pulloverek, mellények, stb.) mélyen leszállított áron arusítjuk ki. Harisnyák, keztyűk, férfingek, nyakkendők és zsebkendők legnagyobb választékban és legolcsóbb árban

Röhrich és Kracker-cégnél, Vel. Becskerek,
(Pányi palota). 2407

K **ÖNYVEK** a modern irodalom legújabb termékei szerb, magyar és német nyelven
ÉPESKÖNYVEK, EMLÉKKÖNYVEK OTTÁK

roasztali garnitúrák

rattáskák

rőszer különlegességek

gen nagy választék!

Ujévi ajándékok

a modern irodalom legújabb termékei szerb, magyar és német nyelven

ÉPESKÖNYVEK, EMLÉKKÖNYVEK OTTÁK**PRAVDA**

pir- és könyvkereskedésben Városháza-épület.

OLCSÓ ÁRAK!**Karácsonyi ajándékok**

ridikülök, pénztárcák, zsebtárcák, manikűrkészletek, selyemsálak, keztyűk, pulloverek, eredeti francia női reformnadrágok, harisnyák, zsebkendők, kézimunkák és mindennemű praktikus ajándéktárgyak legnagyobb választékban a

a NÉPBANK R.-t. rövidáruosztályában.

**Ha praktikus és olcsó karácsonyi ajándékok**

akar vásárolni, ne mulassza el megtekinteni dusan felszerelt raktárat, mert nálam legolcsóbban vásárolhat ékszereket, órákat, arany, ezüst és chinézüst dísz tárgyakat, evőeszközöket, stb.

Aki 400 Din értékű árut bevásárol, ingyen kap egy gyönyörű kivitelű nikkell állóról!

Baden Hugo órás és ékszerész, Velibecskekerek, Alekszandra (Fő) ucca. 2241

Narancs, citrom, füge

és mindennemű

déligyümölcsöt

napiáron szállít a közismert déligyümölcsszállító cég

J. Dragoner, Beograd.**J. Dragoner, Sušak.**

Kérjen árajánlatot.

J. Dragoner, Zagreb.

Kérjen árajánlatot.

☛ Sušakról történendő szállításoknál a fuvardíjnál 35% engedmény van. ☛